

YAOWEN

要 闻

企业国有资产法正式出台

10月28日,十一届全国人大常委会第五次会议表决通过了企业国有资产法,并将于2009年5月1日开始实施。企业国有资产法针对企业国有资产管理 and 监督中的突出问题,明确了监管的基本原则,健全了监管的体制机制,对关系出资人权益的重大事项,包括企业改制、与关联方交易、资产评估转让等容易造成国有资产流失的环节,规定了严格的监管程序和要求。它的颁布实施对于维护国有产权益,防止国有资产流失,巩固和发展国有经济,推动社会主义市场经济建设都将发挥重要作用。

前海湾保税港区获批

10月28日,深圳市政府透露,国务院日前正式批复深圳,同意设立深圳前海湾保税港区。这是由国务院批准的国内第九个保税港区。深圳前海湾保税港区规划控制面积3.71209平方公里,其功能包括国际中转、配送、采购、转口贸易和出口加工等业务,享受保税区、出口加工区相关的税收和外汇管理政策。

人民币存贷款基准利率再次下调

10月29日,中国人民银行宣布,从2008年10月30日起下调金融机构人民币存贷款基准利率,一年期存款基准利率由现行的3.87%下调至3.60%,下调0.27个百分点;一年期贷款基准利率由现行的6.93%下调至6.66%,下调0.27个百分点;其他各档次存、贷款基准利率相应调整。个人住房公积金贷款利率保持不变。这是今年以来继9月

15日、10月8日之后的第三次降息。

全国土地利用总体规划纲要颁布实施

10月30日,新华社消息,国务院日前印发了《全国土地利用总体规划纲要(2006—2020年)》,从保障粮食安全、经济安全和社会稳定出发,提出了保护耕地的规划目标和土地利用的主要任务。国务院副总理李克强要求,按照产权明晰、用途管制、节约集约、严格管理的原则,进一步完善农村土地管理制度,扎实做好严格规范管理农村土地、土地利用总体规划修编、第二次全国土地调查以及矿产资源管理等方面工作,探索建立保障和促进科学发展的国土资源管理新机制,为经济平稳较快增长和实现全面协调可持续发展把好关服好务。

六大措施促进边境地区经贸发展

10月30日,财政部透露,为促进边境地区经济贸易发展,国家将采取财税、投资等六项优惠措施,进一步加大政策支持力度:加大对边境贸易发展的财政支持力度;提高边境地区边民互市进口免税额度;支持边境特殊经济区的建设与发展;进一步减轻边贸企业负担,对涉及边境贸易企业的行政事业性收费项目进行清理和规范,取消不合法、不合理的收费项目;抓紧研究一般贸易以人民币结算办理出口退税的问题,并优先考虑在边境地区扩大试点;支持边境口岸建设。

扩大内需促进增长十项措施出台

11月5日,国务院常务会议指出,为抵御国际经济环境对我国的不利影响,必须采取灵活审慎的宏观经济政策,当前要实行积极的财政政策和适度宽松的货币政策。会议确定了当前进一步扩大内需、促进经济增长的十项措施:加快建设保障性安居工程;加快农村基础设施建设;加快铁路、公路和机场等重大基础设施建设;加快医疗卫生、文化教育事业的发展;加强生态环境建设;加快自主创新和结构调整;加快地震灾区灾后重建各项工作;提高城乡居民收入;在全国所有地区、所有行业全面实施增值税转型改革,鼓励企业技术改造;加大金融对经济增长的支持力度。

增值税转型改革 2009 年在全国范围实施

11月10日,新华社消息,日前召开的国务院常务会议决定,自2009年1月1日起,在全国所有地区、所有行业推行增值税转型改革。改革的主要内容是:允许企业抵扣新购入设备所含的增值税,同时,取消进口设备免征增值税和外商投资企业采购国产设备增值税退税政策,将小规模纳税人的增值税征收率统一调低至3%,将矿产品增值税税率恢复到17%。为确保增值税转型改革顺利实施,做好增值税、消费税和营业税之间的衔接,会议审议并原则通过了《中华人民共和国增值税暂行条例(修订草案)》、《中华人民共和国消费税暂行条例(修订草案)》和《中华人民共和国营业税暂行条例(修订草案)》。

国务院部署下一步经济工作

11月10日上午,国务院在北京召开省市区人民政府和国务院部门主要负责同志会议。国务院总理温家宝在会上要求各地区各部门认真贯彻落实中央的决策和部署,扎实做好各项工作,努力保持经济平稳较快发展,并部署了落实中央政策措施的七项工作:加大投资力度和优化投资结构;着力扩大消费需求特别是居民消费需求;促进房地产市场平稳健康发展;努力保持出口稳定增长;着力提高企业素质和市场竞争力;认真做好金融财政工作;积极推进关键环节和重点领域改革。

财政部召开地方(厅)局长会议

11月10日下午,财政部召开地方(厅)局长会议,传达国务院关于扩大内需促进经济平稳较快增长会议精神,研究部署各级财政部门贯彻落实措施。会议指出,财政部门要按照党中央、国务院的部署和要求,认真实施好积极的财政政策,落实好进一步扩大内需促进经济增长的十大措施,具体做好以下几项工作:一是增加中央政府投资,拉动社会投资;二是推进税制改革,促进企业投资和居民消费;三是增加财政补助规模,促进提高城乡居民收入;四是进一步调整优化财政支出结构,促进保障和改善民生;五是大力支持自主创新和节能减排,推进经济结构优化。

部分产品出口退税率提高

11月12日,为扶持劳动密集型中小企业,支持产业升级,国务院常务会议决定,在今年下半年两次调高出口退税率的基础上,自2008年12月1日起,进一步提高部分劳动密集型产品、机电产品和其他受影响较大产品的出口退税率。这次调整总共涉及3770项产品,约占全部出口产品的27.9%。根据国内生产消费及国际市场变化,会议同时决定,取消部分钢材、化工品和粮食的出口关税,降低部分化肥出口关税并调整征税方式,对个别产品开征或提高出口关税。

中央财政地震灾后恢复重建基金安排方案确定

11月12日,国务院常务会议确定了中央财政地震灾后恢复重建基金的具体安排方案:一是以中央财政地震灾后恢复重建基金3000亿元为主导,统筹安排受灾地区财政投入、社会捐赠、对口支援、银行贷款等各类恢复重建资金。二是基金重点支持恢复重建总体规划确定的51个县(市、区);对规划范围以外的其他灾区,中央加大财政转移支付和扶贫开发等支持力度。三是对恢复重建总体规划确定的城乡住房、城镇建设、农村建设、公共服务、基础设施、产业重建、防灾减灾、生态环境、精神家园等,分别确定补助原则、标准和恢复重建基金安排规模。

财政部发行 2008 年记账式(二十一期)国债

11月13日,财政部开始发行2008年记账式(二十一期)国债,计划发行240亿元,实际发行面值金额为240亿元。本期国债期限3个月,经投标确定的发行价格为99.515元,折合年收益率为2.02%,本期国债低于票面面值贴现发行,2009年2月13日(节假日顺延)按面值偿还。

SHUZI

数字